

平昌县:牧草智能大棚让肉牛日日尝青

“这种牧草新鲜，每天从厂房里运回来就能投喂。我订了一个月的量，给肉牛尝一下，准备冬春季节再买点。”5月28日，巴中市平昌县得胜镇南天种养殖家庭农场负责人苟秀琼正把新鲜水培牧草分割成小块，依次放到食槽中。没等吆喝，栏中肉牛便一拥而上，大口吞食。

“隔壁村的老张，去年从外地采牧草花了20余万元，卖了十几头肉牛才勉强填上资金缺口。”喂食间隙，苟秀琼道出全县485户规模养牛户的困境——饲草短缺，“尤其是冬春季节，没有牧草可收，如果再遇上夏秋干旱天气，产量锐减，就更恼火了。”

平昌是肉牛养殖大县，共种植各类牧草4万余亩。“但加工后的饲草产量，仅占全县肉牛所需饲草的三分之一，需

大量从外地采买。”平昌县农业农村局饲草饲料站站长张小平说，行情最高时，一吨饲草卖到1200元，比本地种植成本高出3倍，“在平昌引种推广新技术势在必行。”

经过考察，平昌华茂农业科技有限公司引进水培牧草技术，投资300万元打造水培牧草智能大棚，让平昌牧草种植告别“看天吃饭”，肉牛也能日日尝青。在这个480平方米的智能大棚里，记者看到，16个货架，每个6层，每层托盘内，郁郁葱葱的大麦鲜草拔节生长。这里日均产出5吨鲜草，可供800余头肉牛食用，相当于种了300亩地的传统牧草。

“水培牧草生长周期为7天，我们分成片区种植，确保每天都有鲜草产出。”该公司负责人郭维玮介绍，通过调节厂房里的温度、湿度，无需土壤栽培，



达到“出货”标准的水培牧草。

就能将大麦催生发芽，再辅以模拟光照、水肥一体化系统的精准调控，仅需7天牧草就能长到20厘米，无需收割、加工，肉牛可直接食用。“短纤维更利于

消化吸收，能量转换率可达90%，蛋白质量也比青贮饲料高18%左右。”

“嘶——”每天上午11时，厂房里的喷淋设备开始运作，喷头匀速旋转，细密

的水雾均匀喷洒在牧草上，浇灌其生长。

“只需提前在手机App上设置好参数，每隔4小时自动启动。”该公司技术人员马震介绍，根据牧草生长需要，所有数据均提前预设，定点定量实现自动化作业，无需专人看管。“但也有短板。”马震坦言，要保证牧草新鲜度，需当天出货，运输距离最好控制在50公里内。

话音刚落，来自巴中雅拉德荣海福特牛智能核心育种场的货车，停在厂房门口，两地距离约10公里。“先给我来150斤鲜草。”育种场负责人董玉桃说，育种场有近5000头能繁母牛，饲草缺口大。郭维玮和员工迅速从货架上搬出10个托盘，装到董玉桃的车厢里。

搬运间，郭维玮的手机又响起来。过两天，来自贵州、青海的两家企业将

前来考察该项技术。“目前已和3家企业达成合作意向。”郭维玮介绍，毗邻区县的养牛户，也纷纷抛出橄榄枝，打算购置水培牧草，缓解饲草短缺压力。

巴山肉牛是巴中重点发力的百亿产业之一。2024年，巴中市出栏肉牛18.2万头，年末存栏肉牛38.76万头。巴中提出，到2027年，巴山肉牛综合产值达120亿元以上。能否如期冲百亿，饲草短缺是迫切需要解决的一大短板。

“目前，辐射范围5公里内的肉牛养殖场，大多订购了水培牧草，市场反馈好。”郭维玮望着厂房旁的28亩空地，开始了新的盘算——年底前，将在东西部协作的支持下，共同启动项目二期建设，计划新建14个智能大棚。

(四川日报全媒体记者 陈秋吉 巴中观察 施皓文 马帼才 文/图)

唱好双城记 共建经济圈

川渝科普达人同台竞技 让科学“声”入人心

本报讯 5月28日，广安市广安区融媒体中心新闻发布厅内座无虚席。来自邻水中学的高一学生左航走上舞台，以一段亲身经历开场：“记得有一次我剧烈运动后大汗淋漓，冰碳酸饮料很吸引我，猛喝一口虽爽，可很快头晕、肌肉抽筋还肚子疼，究竟是何原因呢……”这个开场白瞬间抓住了现场观众的好奇心，也拉开了“2025年广安市科普讲解大赛暨广安·渝北·北碚科普讲解联

赛”的序幕。

据悉，本次大赛由广安市科技局、重庆市渝北区科技局、北碚区科技局联合举办。经过预赛，来自广安、渝北、北碚的25位选手走上联赛现场的舞台。渝北区科技局副局长曹洪文告诉记者：“两地选手同台切磋，不仅是科普方式的交流，更是成渝地区双城经济圈建设在科技领域的生动实践。”

活动中，来自广安市岳池县青少年

活动中心的选手张茂椿用3D技术解析了晕眩奥秘；广安实验学校教师范桂铭把城市海绵微缩模型搬上舞台，生动展示了城市如何像海绵一样吸收和净化雨水；武胜县选手滕颖则化身为“水稻”，讲述从野草驯化到杂交水稻培育的历程，呼吁人们珍惜粮食……活动中，来自重庆两江新区博雅小学校的8岁学生张诗涵把比赛推向高潮，这

位小选手生动讲解了圆珠笔的书写原

理，他稚嫩却专业的讲解赢得阵阵掌声。

“25位选手诠释了科技与新时代的互动，让我们感受到科普的生机。”广安职业技术学院师范学院院长杨英点评道。据悉，通过此次科普活动的平台，进一步加强了地区间科普资源共建共享，提升了全民科学文化素质，推进新时代科普事业蓬勃发展。

(张学玲 本报记者 周宇)

图片新闻

油桃满枝挂果农丰收忙

眼下，南充市仪陇县新政镇三条沟村的150余亩油桃迎来丰收，果农们手持篮筐忙碌地采摘、分拣，一派丰收景象。近年来，该镇充分依托本地独特的资源禀赋，因地制宜大力发展油桃、枇杷等特色产业，通过品种改良和技术提升，油桃品质和产量逐年提高，已成为当地果农持续增收的“致富桃”。(刘远华 唐明平 摄影报道)



区县扫描 QU XIAN SAO MIAO

内江市市中区 全力推进老旧小区改造工作

本报讯 近年来，内江市市中区持续推进老旧小区改造工作，进一步提升居民的生活质量。日前，笔者在甘泉寺社区棉麻之家小区改造工程现场看到，地砖铺设和外立面改造工作正在进行，施工现场一片繁忙。

据了解，该小区于1980年建成，共有17栋建筑，305户居民，常住人口679人，存在建筑老化、道路破损、管网陈旧、基础设施配套不全等诸多问题，居民改造意愿强烈。居民黄菊芳表示：“我在这里住了40多年，小区设施老旧，此次改造对我们来说很及时，大家都很支持。”

今年，该小区被纳入城市更新项目，改造内容涵盖地面硬化、地砖铺设、地面黑化、外立面改造、排水沟清淤、化粪池清掏、井盖更换、楼道腻子刮白、照

明更新、堡坎整治等工程。甘泉寺社区专职委员刘洋表示：“社区前期通过召开院坝会、入户走访等方式征集居民意见，了解到居民最期盼解决的是屋顶防水、路面青苔整治、污水沟清淤修缮等问题，社区整理上报后该小区被纳入本次旧改。目前老旧小区改造项目进度已

经半，现阶段正在进行路面及屋顶防水整治，预计在今年12月底前全面完成改造。”

下一步，市中区将持续开展老旧小区停车位规划、适老化设施加装以及道路硬化、绿化提升、垃圾分类、充电桩安装等公共空间优化内容，系统性解决老旧小区所面临的困境，并同步引入智慧社区管理系统，实现老旧小区功能全面提升。(门游洋)

长宁县 180万尾鱥鱼苗全人工繁育成功

本报讯 6月3日，笔者从宜宾市长宁县龙头镇西南鱥鱼全人工繁育中心(以下简称“繁育中心”)获悉，该中心成功全人工规模化繁育出180万尾鱥鱼苗。这一成果标志着长宁县水产养殖实现重大突破，为鱥鱼产业化发展注入了强劲动力。

走进繁育中心的亲本间，技术总监刘洋正带领工人挑选雌性鱥鱼亲本。“我们挑选标准严格，要选身体健康、活力好且性腺发育出色的雌鱥，注射催产针，待效应时间到后，筛选出可生产的雌鱥。”刘洋介绍道。

鱥鱼是我国重要的名优淡水养殖经济鱼类，具有独特的性逆转特性，但其繁殖受后天因素干扰大，规模化养殖难以实现。2025年，龙头镇依托良好水产业基础，引进四川汇泽鑫科技有限公司，成立西南鱥鱼全人工繁育中心，构建“产、供、销、研”全产业链模式，带动农户增收。

繁育中心负责人李琴介绍了鱥鱼苗的孵化过程：“我们将雌鱥挤卵后让鱼卵在架子上受精一天，转移到吊桶放置4~5天并挑出坏卵，再放入孵化区架子2~3天后便会破膜出苗。刚孵化的鱥鱼苗便会带卵黄，待其一周吸收完后开始投喂红线虫进行食。”

据悉，繁育中心占地62亩，已建成标准化繁育车间、培育池、育苗池及配套设施，具备规模化苗种生

产能。此次180万尾鱥鱼苗成功孵化只是起点，2025年预计产出优质鱥鱼苗1000万尾，实现年产值5000万元，为区域鱥鱼养殖业提供优质稳定的苗种。

“此次180万尾鱥鱼苗的成功孵化，在我县水产养殖创新道路上具有重要里程碑意义。”长宁县相关负责人表示，随着繁育中心的持续发展，其全产业链模式将进一步完善，不仅能推动鱥鱼养殖业的蓬勃发展，更有望成为乡村振兴的新引擎，带动当地经济发展，让更多农户共享产业发展红利。

(宋成均 张宝林)

公 告

2025年5月23日，我局执法人员在成都市成华区站北中街71、73号“星期三”货运部内查获烟草制品：南京(炫赫门)298条。

请以上案件物主于本案公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市天仙桥南路2号，联系电话：028-82877725)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市成华区烟草专卖局

二〇二五年六月六日

公 告

2025年5月24日，我局执法人员在成都市青羊区百仁村2组24号内快递查获烟草制品：钻石(荷花)10条、贵烟(跨越)72条、中华(硬)8条等共计5个品种95条。

请以上案件物主于本案公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市青羊区清江东路8号，联系电话：028-87312975)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市青羊区烟草专卖局

二〇二五年六月六日

沉抗镇

“枇杷村”名气越来越响亮

5月下旬，绵阳市仙海旅游区沉抗镇铜瓦村沉浸在一片甜蜜的果香中。2000余亩枇杷树硕果累累，沉甸甸的果实在枝头，呈现出一幅生机勃勃的丰收画卷，而这些“金果果”，正成为村民迈向富裕生活的“甜蜜引擎”。

走进枇杷园，采摘的热闹场景随处可见。村民罗强天刚亮就来到果园，在果树间穿梭，手指轻轻一勾，黄澄澄的枇杷便接连落入筐中，很快筐里的枇杷就堆成小山。他擦着额头的汗水，满脸喜悦地说：

“你看这果子，又大又甜，在市场上抢手得很！”另一边，村民张先德踮着脚，小心地采摘树顶的枇杷，他手中的枇杷金黄饱满，果皮上蒙着一层白霜，甚是诱人。

种植大户马昌余的60余亩果园里，更是片繁忙。他随手摘下一颗枇杷，指尖轻捏，金黄的果皮瞬间绽开，汁水四溢。“现在枇杷个大、肉厚、汁多，口感好得很！”马昌余笑着说，今年果园年产量30吨，

依靠分级定价的品质优势，利润可达30万元~40万元。

铜瓦村党总支书记、村委会主任田光武介绍：“前段时间周边地区遭遇冰雹，就咱这儿的枇杷长得好，成都、重庆等地的采购商开着大车来抢货！最多的时候，全村一天卖枇杷就有八九十万元的收入。今年全村枇杷产量预计900吨，年产值达2600万元。”

铜瓦村的枇杷产业能取得如今的成绩并非偶然。该村从20世纪80年代末开始种植枇杷，到2014年专业合作社成立，发展之路不断进阶。专业合作社邀请专家传授剪枝、疏果等技术，并积极拓展销路，枇杷产业发展进入快车道。随着互联网的兴起，村民在微信朋友圈晒枇杷、在抖音平台开直播卖果子，村里还设立多个快递站，实现打包、贴单、装车一站式服务。如今，该村枇杷种植规模已扩大到2500余亩，带动300余户村民增收，“枇杷村”的名气越来越响亮。

未来，铜瓦村将大力推动特色农业与乡村旅游深度融合，打造集种植、采摘、休闲、体验于一体的农文旅综合体。游客不仅能体验采摘乐趣，还能品尝枇杷蜜、枇杷酒等特色产品，感受乡村生态旅游的独特魅力，让“金果果”结出更多致富果。

五通桥区

举办第二届小西湖美食音乐节

本报讯 5月29日至6月2日，第二届小西湖美食音乐节在乐山市五通桥区举办。

活动中，五通桥区牛华镇被授予“中国麻辣烫发源地”称号，并为五通桥区美食协会揭牌以及五通桥区“十大特色美食”“十大特色小吃”“十大特色餐饮”颁奖。

本届美食音乐节期间，每晚都有摇滚乐队、流行歌手及专业舞蹈团队带来精彩的演出；现场还设置了互动游戏区，让游客在享受美食的同时，体验乐趣十足的互动游戏。(本报记者 苏文保)